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Unidad 3: Aire

Desarrollo del tema

31:Qué es el aire?

Es una mezcla homogénea de gases que se encuentran en la atmdsfera que
evolucionan con el paso del tiempo y ayudan a sustentar tanto a plantas

como a animales.

3.2 Composicion porcentual del aire

Se pueden observar los componentes de aire y su composicion en la

siguiente tabla:

Componente Composicién porcentual

Nitrégeno (N,) 78%
Oxigeno (O,) 21%
Argon (Ar) 0.9%
Dioxido de carbono (CO,) 0.03%
Nedn (Ne) 0.0018%
Helio (He) 0.0005%
Kripton (Kr) 0.0001%
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3.3 Reacciones del oxigeno

3.3.1 Reacciones de combustion

La combustion es la reaccion de un compuesto organico (hidrocarburo) con

el oxigeno de la atmosfera para fabricar biéxido de carbono y agua.

2 Cg Hig + 250,016 CO, + 18 H,O + Energia

Combustion incompleta: Esta combustion se origina con la ignicion de

carburantes fosiles y crea monoxido de carbono.

2C+0:=22C0
3.3.2 Formacion de 6xidos basicos

Los 6xidos basicos se forman de:

Metal + Oxigeno < Oxido basico
4 Na + Oz = 2 Na,0

3.3.3 Formacion de 6xidos acidos

Los 6xidos acidos se forman de:

Mo metal + Oxigeno = Oxido no metilico (Anhidrido)

3.4 Reacciones de oxido-reduccion

Son las reacciones entre metal y no metal en las que hay transferencias de

electrones:

e Oxidacion: Es la pérdida de electrones por parte de un elemento o
compuesto.
e Reduccidon: Es la ganancia de electrones por parte de un elemento o

compuesto.
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3.4.1 Obtencion del numero de oxidacion

Para reconocer una reaccion de oxido-reduccion (redox), es necesario
comprobar si existe un cambio en los estados de oxidacion de los elementos
gue intervienen en el proceso. El nUmero de oxidacion indica la capacidad de
combinar elementos, es decir, los electrones que se pueden ganar, perder o
compartir al crear un compuesto. Para obtener el numero de oxidacion se

deben seguir las siguientes reglas:

e Los elementos de la familia IA, lIA, llIA, siempre trabajan con +1, +2, +3,
respectivamente.
e Recordar que los compuestos deben tener un nimero de oxidaciéon
total cero.
e El hidrogeno trabaja casi siempre con +1y el oxigeno con -2, con las
siguientes excepciones:
o Enlos peroxidos (metal + O2), el oxigeno trabajara con -1.
o En los hidruros (metal + hidrégeno), el hidrégeno trabajara con

-1.

Algunos radicales de importancia son:

Trabaja con -1 Trabaja con -2 Trabaja con -3
(O,) Peroxido (CO4) Carbonato (PO,) Fosfato
(OH) Hidroxido (CrO,) Cromato (PO5) Fosfito
(ClIO4) Clorato (SO,) Sulfato
(CIO,) Clorito (SO4) Sulfito
(NOs) Nitrato
(NO,) Nitrito
(CIO) Hipoclorito

Ejemplo:
H,SO,

Solucioén: El Azufre (S) trabaja con un ndmero de oxidacion de +6

H, SO,

Explicacion:



®
. | Digtal

1.- El numero de oxidacion del Hidrogeno es +1, y el numero de oxidacion del

+1 -2
H,SO,
+1x2=+2 -2x4=-8=0
+2-8=0

Oxigenos es -2

2.- Ahora multiplica los valores del Hidrégeno y Oxigeno por los nUmeros de
oxidacion. Recuerda que los compuestos deben de tener un numero de

oxidacion igual a cero.

H'SO:
2 4
+2+6-8=0

+8-8=0

3.- Se le asigha el numero de oxidacion “+6" al Azufre, ya que con este valor se

deja en cero el numero de oxidacion del elemento.

3.4.2 |dentificacion de reacciones 6xido-reduccion

En una reaccion se deben identificar los elementos que intercambian su
numero de oxidacion, saber cual elemento se oxida (agente reductor) y cual

elemento se reduce (agente oxidante).

Concepto Numero de oxidacién Electrones
Oxida .
Aumenta Pierde
Agente reductor
Reduce N
, Disminuye Gana
Agente oxidante

Ejemplo:
Cu + HNO; = Cu (NOs); + NO + H,0

Se obtiene el numero de oxidacidon de cada elemento:
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Cu® + H*! N*5 O;3*5 = Cu*2 (NO3)y! + N*2 O2 + H;*! O
Se identifica qué elemento cambia su numero de oxidacion:

Cu® = Cu*? Se oxida
N+ = N*2 Se reduce
Agente oxidante = N

Agente reductor = Cu

3.4.3 Balanceo por tanteo

El balanceo de reacciones quimicas se basa en la ley de la conservacion de la
materia. De modo que en una reaccion quimica el nUmero de dtomos de un

elemento debe de ser igual tanto en los productos como en los reactivos.
Ejemplo:

H: + O 2 H.0

Se obtiene la cantidad de atomos por elemento, tanto de los reactivos como

de los productos:
2-H-2
2-0-1

El oxigeno no esta balanceado, asi que se busca un coeficiente que pueda

igualar la reaccion:

H: + O, 2 2 H,O

Se verifica si la reaccion estd balanceada:

Ahora el hidréogeno es el que necesita igualarse, de nuevo se busca un

coeficiente:
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2H: + O 2 2 H.0

Se verifica si la reaccion estd balanceada:

La ecuacion estd balanceada.

3.5 Contaminantes del aire

La contaminacién atmosférica es un cambio en el equilibrio de los
componentes del aire, alterando las propiedades fisicas y quimicas de éste.
Es producida por las actividades industriales, comerciales, domésticas y

agropecuarias.

3.5.1 Contaminantes primarios

Son los que permanecen en la atmosfera entre ellos estan: el oxido de azufre,
el monodxido de carbono, el oxido de nitrogeno, los hidrocarburos, las

particulasy el plomo.

Oxidos de azufre: El SO, se produce cuando el azufre elemental o sus

componentes se queman en el aire. Se forma por:

e FErupciones volcanicas.
e Accion de las bacterias sobre la materia organica.

e Al quemar carbdn de coque con alto contenido de azufre.



e Extraccion de metales sulfurados.

e Al guemar combustibles sin refinar (diésel o combustdleo).

e FElaboracion de acido sulfdrico.

El SO, tiene un corto tiempo de duracién en la atmadsfera. En presencia de O,

y de luz se oxida a SOsx.

El SO; es peligroso ya que cuando reacciona con agua crea H,SO,, que es
sumamente corrosivo, y ademas es responsable de la lluvia acida, y si es
vertida en los rios y mares dafna a la vida acuatica, provoca corrosion, deslaves
y deteriora las construcciones. A continuacion, se mostraran las reacciones

del proceso:
S+0;250,;
SO, + O, 2 SO;
SO; + H20 =2 H:504

fotooxidacion de los 5.
contaminantes dcido

combinacion
con agua =

NO3
S02 -> H2502

recipitacion
umeda,nieve
lluvia acida
2504 y HNO3

=

emisién de
contaminantes
en la atmosfera

Oxidos de carbono: El contaminante primario mas nocivo es el mondxido de
carbono (CO), que interfiere en el transporte de oxigeno a las células del
organismo, causando muerte por asfixia. Una causa que provoca el CO es la

combustion automotriz.
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El CO, es otro 6xido que se encuentra disperso en grandes proporciones, sus
efectos no son tan graves como los del CO, pero pueden ocasionar algunos
fendmenos como el efecto invernadero, este se produce porque el CO,
absorbe facilmente la radiacion calorifica que la tierra emite a causa de la
entrada de los rayos solares a su superficie. Si llegara a aumentar el nivel de
CO,, acumularia el calor en la tierra incrementando la temperatura del
planeta haciéndolo inhabitable. A continuacidn, se mostraran las reacciones

del proceso:

C+0:2>CO;
2C+0,22C0O

101,9 W/m?2

Reflejada por las
nubes, aerosoles
y la atmdsfera

Ventana

: Emitida atmosférica
Absorbida por la

PC:;" ;a atmésfer* Gases
J\‘batm sfera efecto
. invernadero

Reflejada
por la
superficie

23

Conveccion Evapo- Radiacién
trans- & I

absorbjgg

por la piracién Por |5
superficie superficie =1
Absorcién Perficie
neta
0,9 W/m?2

Oxidos de nitrégeno: La presencia de N, en el aire y lo necesario que es para
la sintesis de proteinas en los seres vivos, nos dice lo importante que es en la
biosfera el nitrégeno, en cualquier proceso de combustion en el aire
(tormentas eléctricas) se forma cierta cantidad de NO,, que es un gas de

color café que resulta sofocante y causa toxicidad en los pulmones.

El NO, reacciona con el vapor del agua, con el O, y el agua de la atmaosfera,
formando el HNOs, ocasionando que la atmdsfera adquiera un caracter acido
gue se derrama en la tierra cuando llueve. Estos acidos también reaccionan

con amoniaco formando nitratos.
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Los acidos y sales de nitrogeno producen peligrosos aerosoles que se pueden
eliminar siendo limpiados por las lluvias y llevados al suelo, colaborando con
el ciclo del N,. Es util su formacion, pero el NO, permanece en la atmdsfera
tres dias en promedio y durante esos dias puede llegar a causar graves
intoxicaciones si se acumula en proporciones peligrosas. A continuacion, se

mostraran las reacciones del proceso:

Nz + O: =2 2NO
2NO + 0O, 2 2NO,

Hidrocarburos: Su presencia en el aire facilita la formacion de peligrosos
contaminantes secundarios como el NPA (nitrato de peroxiacilo), son
formados por la evaporacion de la gasolina (mala afinacién), hidrocarburos
aromaticos como el benzopireno son cancerigenos, los hidrocarburos no
saturados como el etileno participan en las reacciones fotoquimicas creando

el esmog y forman aldehidos.

Plomo: Su presencia en la atmodsfera se debe a que se agrega tetraetilo de
plomo en las gasolinas (para elevar su octanaje). Dentro del piston con la alta
temperatura se forma el oxido de plomo PbO,, este sdélido no volatil daha a
las bujias y se le agrega a la gasolina algunos hidrocarburos clorados para
crear PbCl,, que es volatil y sale del pistdn hacia la atmdsfera. El cuerpo
humano logra deshacerse de unos 230 ug de plomo al dia, pero si la cantidad
gue entra al cuerpo humano aumenta, se acumularia en este provocando

intoxicacion.

3.5.2 Contaminantes secundarios

Son los contaminantes que han estado sujetos a cambios quimicos o son el
resultado de dos o mas contaminantes primarios en la atmosfera. Tales
como: los oxidantes fotoquimicos y algunos radiales de poco tiempo de vida

como el ozono.

Ozono “O4": es el gas picante que a menudo se percibe cerca de los motores
eléctricos, se forma en la atmdsfera baja a causa de las reacciones
fotoquimicas. Sin embargo, mientras forma parte de la estratosfera (capa de

0zono) es esencial para detener los rayos ultravioleta que provienen del sol.

>
Digital



®
. | Digtal

Clorofluorocarbonos: Los compuestos como los clorofluorocarburos o frenes

existen de varios tipos como: Fredén 11 — CFCl;, Freén12 — CF,Cl, y Fredon22 -
CHCIF,que fueron utilizados como refrigerantes en sistemas de aire
acondicionado, como agentes para limpiar microcircuitos e impulsores de
aerosoles, son muy volatiles, inertes y permanecen entre 10 y 30 000 anos en
la atmodsfera, llegando a difundirse hasta la estratosfera, donde se encuentra
la capa de ozono, estando alli tienen una reaccién fotoquimica y producen

atomos de cloro que destruyen el ozono.

3.5.3 Fendmenos atmosféricos relacionados con la contaminacion

Esmog fotoquimico: Las reacciones fotoquimicas son las que son iniciadas
por la luz. El esmog fotoquimico se forma cuando los dxidos de nitrogeno de
la atmodsfera experimentan reacciones con los hidrocarburos excitados por
radiaciones ultravioletas y otras que provienen del sol. Este esmog irrita las

membranas sensibles y dafa las plantas.

Inversion térmica: Es el aumento de la temperatura con la altitud en la capa
de la atmodsfera, actuando como tapadera frenando los movimientos
ascendentes de la atmodsfera. Ocasionando que el aire no pueda elevarse en

una zona de inversiéon, puesto que es mas frio.

AIRE FRIO




